

国土部发文 严控三类矿种开采总量

记者昨日从国土部获悉,为保护和合理利用我国优势矿产资源,国土部决定继续对钨矿、锑矿和稀土矿实行开采总量控制管理,2011年全国钨精矿、锑矿、稀土矿开采总量控制指标分别为8.7万吨、10.5万吨和9.38万吨;2012年6月30日前,原则上暂停受理新的钨矿、锑矿和稀土矿勘查、开采登记申请。

根据国土部要求,2011年全国钨精矿(三氧化钨含量65%)开采总量控制指标为8.7万吨,其中主采指标6.868万吨,综合利用指标1.62万吨,预留2120吨暂不下达。锑矿(金属量)开采总量控制指标为10.5万吨,其中下达各省(区)锑矿开采总量控制指标7.465万吨;综合利用3.035万吨暂不下达各省(区)。全国稀土矿(稀土氧化物REO)开采总量控制指标为9.38万吨,其中轻稀土8.04万吨,中重稀土1.34万吨。

国土部要求,各省(区、市)国土资源行政主管部门要按照部下达的钨矿、锑矿和稀土矿开采总量控制指标,根据本辖区内矿山企业储量状况、资源开发利用情况,认真做好指标分解和下达工作。做到控制指标到市、到县、到矿山企业,分级负责,层层落实,并于2011年4月底前将指标分解和落实情况向社会公示后报部。(张达)

中国汽车零配件 或将首遇美双反调查

记者31日从中国机电产品进出口商会获悉,美国国内产业已经向美调查机关提出申请要求对中国输美钢制轮毂产品启动反倾销反补贴合并调查,如获立案,这将是我国汽车配件产业面临的第一次美国双反调查,将对我国国内相关企业产生重大影响。

机电商会有关负责人介绍说,近年来我汽车零部件产业频遭国际贸易救济调查,此次美国国内产业的立案申请是继南非和澳大利亚对我钢制车轮,欧盟对我铝制车轮发起反倾销调查后,涉及我车轮产业的又一起贸易救济调查案件。

这位负责人表示,美商务部预计将于4月19日做出立案调查决定,而据初步统计2010年中国对美出口钢制轮毂产品13.86亿美元。

该负责人表示,机电商会将密切跟踪此案,配合商务部等部门,适时开展各项工作,组织企业全力以赴开展应对工作。

(据新华社电)

中国建材 2010年实现净利33.7亿

日前,中国建材(03323.HK)发布的2010年业绩公告显示,2010年中国建材各项主营业务发展势头强劲,业绩大幅增长,实现营业收入519.88亿元,同比增长56.1%;营业利润84.85亿元,同比增长61.6%;净利润33.69亿元,同比增长43.2%;每股收益1.33元,同比增长38.5%。

中国建材四大业务板块在2010年均有所增长。2010年水泥板块实现营业收入379.53亿元,同比增长62.2%;营业利润达64.03亿元,同比增长89.2%。

中国建材轻质建材板块2010年实现收入43.54亿元,同比增长33.7%;销量达6.54亿平方米,同比增长37.6%。

在复合材料与玻璃纤维板块中,该公司风机叶片继续保持国内领先地位,产销量快速增长,产能达1.5万片,销量达6699片,同比增长约78.7%。

中国建材在工程服务板块完成收入达50.96亿,较去年同期增长41.9%。(李清香)

中国三大骨干航空公司 去年盈利突破238亿

中国的三大骨干航空公司国航、东航和南航相继公布了2010年的业绩报告,报告显示,三大骨干航空公司去年共盈利238.54亿元。

东方航空(600115)3月31日对外发布的2010年度公司业绩报告(含上海航空)显示,2010年,东航共完成运输总周转量125.99亿吨公里,旅客运输量6493.04万人次,货邮运输量43.08亿吨公里,实现利润总额58.41亿元。

南方航空(600029)2010年营业收入为777.88亿元,归属于母公司股东的净利润为58.05亿元;每股收益为0.70元。共实现旅客运输人数7646万人次,同比增15.4%;实现货邮运输量111.74万吨公里,同比增29.6%。

中国国航(601111)营业收入为809.63亿元,较上年同期增长58.45%;净利润122.08亿元,较上年同期增长142.73%;每股收益1.05元,较上年同期增长150%。

(据新华社电)

一年运营十年休克 上海煤炭交易所50%股权今卖2万

证券时报记者 孙玉

如今,恐怕鲜有人知道“上海煤炭交易所”。它是我国第一家以煤炭产品为期货交易品种的国家级煤炭交易所。它出身显贵,1992年8月由原中国统配煤总公司、原物资部、上海市人民政府共同发起组建。但因市场乱象丛生,次年下半年,按国务院指示停止煤炭期货交易,2001年元月交易所正式停止经营。

十年后,上海煤炭交易所重回视线。3月30日,上海煤炭交易所大股东百联集团有限公司旗下的上海物资(集团)总公司,以2万

元的底价一次性将所持交易所全部50%股权转让。另一大股东国家安全生产监督管理局则明确放弃行使优先购买权。

2万元买50%的股权?如果认为这是捡便宜,那一定是个错觉。上海煤炭交易所已经成为烫手的山芋。根据上海至信资产评估有限公司对上海煤炭交易所出具的评估报告,截至评估基准日标的公司已严重资不抵债,净资产评估价值为-2228.48万元,流动负债1116.12万元,非流动负债1243.6万元,负债总计合计达到2359.73万元。

同时按照股东提出的转让条

件,受让方在成功受让股权后的3个月内,须首先由按持股比例弥补上海煤炭交易所历年亏损,之后,根据上海煤炭交易所经营发展需求,按所持股权比例对公司进行增资,预计注册资本金将增加至5000万元,此外,受让方还需要承担公司改制义务和相应的费用。这就意味着,即便此项交易最终以挂牌价成交,单单为了弥补账面亏损,推动上海煤炭交易所从煤炭期货交易转为煤炭经营,项目受让方将合计输血3700万元。

也曾风光一时,作为我国煤炭期货交易早期的尝试之举,上海煤炭交易所的兴衰具有典型性。成立之初,上海煤炭交易所以公开喊价、电脑自

动撮合的交易方式进行,交易商品有烟煤、无烟煤和洗精煤等,合约品种包括了现货合约、隔月合约、中期合约和远期合约,会员单位包括煤炭生产、物流、消费和金融服务业类近100家企业。上海煤炭交易所成为当年包括上海、天津、秦皇岛等地同时期成立的煤炭交易市场(所)中最具影响力的。

但由于发展初期,缺乏全面有效的管理手段,仅仅运行1年,上海煤炭交易所终因监管漏洞太多,投机、操纵价格等现象猖獗一时,于1993年10月停办煤炭期货业务,但增设第二交易厅进行现货交易,但最终于2001年元月起全面关停。从那天起,上海煤炭交易所进入长

达十年的“休克”,停止经营,连企业增值税一般纳税人资格也被取消。用业内人士的话来说,现在的上海煤炭交易所没有任何资格,连办公场地也是租赁的,它只是个“躯壳”,非要说有什么的话,那就是一年的往事和十年的茫然。

住者不可谏,来者犹可追。经十多年的发展,我国期货市场不断发展、监管手段日益完善、煤炭市场平稳运行,重新推出煤炭期货的条件已经具备,焦炭期货获批将在大连商品交易所上市交易,成为国内首个煤炭类期货品种。而煤炭交易中心的建成和繁荣也将有力推动煤炭现货价格体系的建立和完善。

小贷公司贷款月息4% 部分中小企业举步维艰

证券时报记者 赵缜言

一家小额贷款公司员工昨日透露,业内对企业贷款的利率已升至4%(月息)以上。这已超过或接近了金融危机时温州民间借贷利率的水平。在广州,部分中小企业主表示已经站在了生死存亡的悬崖边。

上海一家小贷公司员工表示,业内对中小企业的贷款月利率普

遍已经超过了4%,且近来放贷利率还在走高,接近5%。他说,由于有着不得高于央行贷款基准利率4倍的监管要求,小贷公司在发放贷款中,合同上写明的贷款利率为1%或1.5%,其它利率通过咨询费、服务费等众多手段收取,这样较好地规避了违规风险。这样的费用只是贷款利率的表现形式而已。”

与此对应的是,在上海银行对

大型企业的贷款均超过贷款基准利率上浮10%,中小企业贷款利率上浮超过20%,部分银行要求上浮30%,甚至出现了上浮50%以上的极端情况。

温州一位担保公司人员介绍,民间借贷的短期利率已经达到了6分(月息6%)至8分。以央行六个月的贷款基准利率计算,8分利为银行同期的17倍。温州银行一位工作人员表示,这并不难理解,该

银行对中小企业贷款的月息已经达到了1分。当然,这也是银行业普遍情况。

据上述担保公司人员回忆,金融危机时期温州民间的短期贷款利率为3分至5分,目前的情况以前从未发生过,月息8分只有在极端的例子中才有听说,而现在则成为了普遍现象,未来有进一步上升的趋势。

广州吴王皮具总经理吴书星

说,多数中小企业,尤其是出口企业的净利润不到5%,自己公司有500名员工,年产值亿元以上,但净利只有2%,以4%的月息去融资等同于亏损。

吴书星说,在经过广泛调研后,目前广州中小企业虽然有一些工厂已经倒下,但只是较小规模的,不过企业主都感觉已经举步维艰,到了生死存亡的十字路口。不少倒下的实体企业转向去放高利贷了,5分的月息高于工厂净利润。

3D浪潮来袭 创维康佳推出智能新品



创维新闻发布会现场

春雨/摄

证券时报记者 黄丽 宋春雨

3D已经成为彩电行业未来的重要发展方向,国内企业也不甘落后,康佳和创维近日都推出了各自的3D新品。

3月30日,创维在北京举办搭载Android操作系统的创维新一代酷开智能3D量产上市新闻发布

会。创维此次发布的酷开智能3D系列新品,让电视首次实现了开放式的设计,并能够根据使用者的需求安装和卸载第三方应用程序。记者在发布会现场体验到,用触屏智能手机遥控电视换频道、调音量,用平板电脑作为触摸键盘操控电视上网冲浪,还有重力感应游戏等等。

据悉,这是创维全球首创的智能操控科技,它充分利用了Android系统的开放性,能实现手机或电脑与电视的互动,让家真正变得智能起来。

创维同时宣布在行业内率先实现了Android智能3D电视量产以盘操控电视上网冲浪,还有重力感应游戏等等。

产经脉搏 | Industry Pulse |

铁矿石供求关系之辩

证券时报记者 周宇

在日前召开的一次业内研讨会上,供需双方就未来铁矿石供求关系发生的争执颇为有趣。外方矿山代表认为,由于中国强劲的需求,全球铁矿石供应还将持续偏紧;但中方则认为,随着产能的集中爆发,未来全球铁矿石将呈现供大于求局面。

这种判断截然相反的争吵已经持续多年。只有在去年,中国钢铁工业协会曾公开承认,由于外围经济的复苏和全球钢铁生产的恢复,2010年全球铁矿石是一个供不应求的市场。

如果单纯就供求关系分析而言,当前这种偏紧的状态确实不会持续多久。首先,受铁矿石价格连年飙升的刺激,国际主要矿

山都在进行增产,而且全球范围内的多个新的铁矿石项目正在陆续开工,这意味着未来几年铁矿石供应产能有望集中爆发。其次,坐拥全球一半产能的国内钢铁生产高增长时代已经一去不复返。事实上,如果剔除出口因素,2010年国内粗钢表观消费仅增长5%左右。

在国内经济转型的大背景下,这种低速增长将贯穿“十二五”。与此同时,国产矿供应也将持续增长。但这些并不足以成为判断未来铁矿石价格走势的依据。问题的关键在于三大矿山高度垄断的地位足以使其能够在供求关系逆转时快速减产,以及中国对外依存度高达60%以上的局面在短期内难以改变。一个值得注意的细节是,2010

年,国产矿大幅增长21.6%,进口矿下降1.4%,但这并不能阻止三大矿山将铁矿石定价机制从年度改为季度。因此可以预料,由于话语权的缺失,除非供求关系发生重大扭转,否则即使是从基本面上出发铁矿石价格缺乏上涨的动能,但不至于出现下跌。中国钢厂还要过一段苦日子。

当然,对外高依存度并不意味着话语权的一直缺失。铁矿石所特有的资源属性使得其买卖双方必须相互依赖。从这个角度上说,即使是对外高依存度,但凭借其庞大的市场体量,理应获得一定的话语权,而不是量全国钢厂之盈利尚不抵一家铁矿石生产商的利润。

或许一个值得借鉴的例子是高铁。早年高铁技术集中在为数

不多的几家公司,但铁道部凭借强大的市场空间和谈判的高度统一性,不仅促使几家公司竞相压低报价,甚至还促使他们以极低的价格出售了各自的相关核心技术。中国钢铁工业协会曾经试图做出类似的努力,但终究由于利益错综复杂,同时缺乏铁道部那样的行政执行能力,而最终不了了之。

至今,整顿市场秩序,规范市场行为,反对市场炒作”仍是中钢协的工作重点之一。据了解,中钢协去年曾就铁矿石对钢铁行业安全所产生的影响,向国务院领导反映情况,得到了高度重视。铁矿石保障被提升到国家资源战略高度进行研究。或许,这是中国解决铁矿石难题的一个契机。

康佳集团总裁陈跃华指出,此次联合发布会,康佳不仅推出了具有里程碑意义的智能健康3D新品,还汇集了百视通等上下游产业链合作伙伴,共同推动智能健康3D电视在中国的普及和发展。

据介绍,2010年3月康佳推出了第一代“网锐”智能电视;去年下半年,康佳又上线了采用第二代OMI智能电视操作系统的6大系列、30多款智能电视新品。

今年3月中旬,康佳在深圳正式发布基于Android平台的智能电视,实现了康佳智能电视的升级换代。而此次包括旗舰产品988PD在内五大系列、三十多款新品的面市,是当前康佳彩电的集大成者和里程碑性产品。

中国皮鞋 欧盟取消反倾销税

4月1日起,欧盟正式取消对中国皮鞋征收16.5%的高额反倾销税,这是中国鞋企不懈努力的结果,这一维持了五年之久的不合理贸易保护措施终于被“打落”。

2006年10月,欧盟继此前持续对中国皮鞋实行配额限制后,首次对中国皮鞋实行反倾销,征收为期两年的16.5%的高额反倾销税。当反倾销征税期满后,欧盟再次发起复审,决定将反倾销措施再延长15个月,直到2011年3月31日。

中国皮革协会副理事长,奥康鞋业董事长王振滔表示,反倾销税的取消对中国出口企业是一种“减负”,但不应该盲目乐观,要着眼于中国鞋业的未来。反倾销税的取消利于大于弊,广大鞋企要以此为戒,要自立自强,提高产品研发和品牌附加值,开辟多元市场、优化出口产品结构,着重自主知识产权建设和保护。最终在国际市场上靠产品品质取胜,而不是靠低价走量,只有这样,中国鞋业在国际舞台上才能占领主动权,赢得话语权。

中国皮革协会有关人士警告广大鞋企,中国鞋企一定要认真研究欧盟关于皮鞋出口的法律法规,规范企业自身经营行为,遵守行业规则,为中国鞋企出口打造好的筋骨。

(据新华社电)

中银绒业 收到1466万课题经费

中银绒业(000982)今日公告称,日前,公司收到财政部划拨的国家科技支撑计划课题专项经费共计1466万元,其中变异山羊绒分梳关键技术研究与新型分梳设备研制课题487万元,山羊绒制条生产关键技术与设备研发课题536万元,变异山羊绒两型纤维及染色匀染性研究及应用课题113万元,山羊绒精纺高支纱生产关键技术开发与应用课题330万元。

公告显示,上述课题均是针对山羊绒加工和山羊绒变异带来的共性问题,研究山羊绒产品加工的共性和关键技术、关键设备,由中银绒业作为课题任务的具体承担单位,上述经费进其他非流动负债的递延收益科目,对公司当期利润不产生大的影响。(张加)